

秩序:

排队做手术的首相

两个月后,终于轮到首相做手术,但出访秘鲁的时间已经错过了。

只要回到中国,移民瑞典哥德堡20多年的赵福卿总会面对亲朋好友的追问:你们到底幸福到什么程度?

这时,赵福卿总会讲一个流传很广的故事:一位瑞典医生为了让一个抑郁症患者多晒太阳,开出这样一张药方——出国度假两周,费用政府报销。

于是,亲朋好友再问:出国度假,那不是特权阶层,或是富人才享有的权利吗?

赵福卿不理解什么叫“特权阶层”,因为在瑞典、丹麦这些北欧国家公民的观念里,“特权”这个词是不存在的。

赵福卿印象比较深的一件事情是,当年瑞典首相去秘鲁出访之前,突然发现自己腿不舒服,检查后发现要做手术。

首相向医院申请做手术,但瑞典法律规定,一个医生每天只能看6个病人,于是首相的手术时间被推迟了下来,两个月后,终于轮到首相做手术,但出访秘鲁的时间已经错过了。

赵福卿至今感叹,一个首相都不能享有提前做手术的特权,这个国家的秩序,会是何等严谨。

赵福卿在乘坐电车站时,曾多次碰到过哥德堡市长,像一个普通人一样坐在车厢里。对市政府决策有意见的乘客,可以直接过去叫着他的名字给他提意见,而市长在这种时候,是要谦虚认真地听取意见,“因为他知道自己必须服务好人民。”

中国经济体制改革研究会副会长杨启先先生在《一篇迟到的“考察纪要”》中写道,“(瑞典)法律曾经明确规定,除国王以外,任何人包括首相在内,外出时都不能配带警卫。”

专门从事北欧社会政策研究的山东大学社会学系教授葛忠明,曾多次去瑞典考察,他见到过首相和国王,但他们都没有浩浩车队,没有。”

丹麦新任驻华大使裴德盛近日在接受采访时表示,“丹麦没有腐败根源于法治社会。”

在葛忠明教授看来,法治社会不是简单的有很多立法的社会,“问题的关键是对法律的态度:是可以操作的,还是只能信仰和遵守的?”

“腐败绝不单单是法律的问题,而是权力问题。”葛忠明教授说,权大于法是问题的根本所在,“当权力和资本勾结的时候,法律往往是很软弱的。”

而丹麦和瑞典皇室的特权,张倩认为还不如一个普通居民家,“普通居民家可以弄个围栏,不打招呼不能进,但皇室连个护栏都没有。”

丹麦皇官是四栋灰褐色哥特式建筑,外观朴素,民众与车辆可自由穿梭在四栋小楼之间,“丹麦皇室没有隐私,小王子寝宫下面甚至是展览室。”张倩没事会上网查阅丹麦皇室主要成员的预算,包括女王及其夫、王子、王妃,明细一清二楚。

“丹麦皇室肩负吸引游客的任务,这是国家收入的一项重要来源。”在丹麦兼职做导游的张倩说。



北欧诸国的“幸福公式”

文/片 本报记者 张子森

1846年,安徒生发表《卖火柴的小女孩》,中国文学界评价此童话“反映了丹麦深刻的社会矛盾。”

这则童话发表100多年后,那个因为诞生了安徒生而被称作“童话王国”的丹麦,被评选为世界上“最幸福国家”。

幸福感并非偶然。今年10月份,透明国际公布全球清廉指数,丹麦、新西兰和新加坡以9.3分并列第一,被评为2010年度“世界最清廉国家”。

本报试着从几位在北欧诸国生活多年的中国人的视角,来揭开这些“幸福国家”背后的秘密。

税收:

央行行长一半收入拿来缴税

“福利制度在一定程度上是一种把贫富差距‘拉平’的政策,因此一些弊端在所难免。”赵福卿说,那些高收入的精英群体并不喜欢这种高税收模式。

在北欧四国,对于那些收入很高的资本家、商人、影视体育明星来说,税率最高可达80%,除了地下的逃税方式,对他们来说,移居国外是一种惯常的逃税方式。

比如知名三级跳运动员奥森为了逃避纳税,将居住地点改在了蒙地卡罗。而上世纪八十年代初瑞典网球明星博格,因不满瑞典的累进税率太高,干脆到英国定居。

高福利的政策,也让很多人钻空子。北欧那些愿意生育的家庭,一般会有两到三个孩子,因为光政府给孩子的补贴,已经足够一家五口人生活。

“在丹麦,中东移民比较多,他们会生很多孩子。”张倩拿中东移民和勤劳的中国人做比较,这些中东移民完全靠孩子生活,根本不用工作。

工作:

千万别对服务员呼来喝去

当木匠?来到这里的中国游客会感叹,这些被大家瞧不起的工作,在北欧居然会有人感兴趣,并且当成事业来做。

因为享有高福利,工作对于北欧人来讲,更多是出于兴趣,而非谋生手段。

在哥德堡住了20年的北京人赵福卿

杨自先总结过这种分配制度:在初次分配中始终坚持效率优先原则,劳动多,贡献大的多得,但在社会财富再分配中要进行合理调节,以做到最终分配的差距不致过大。

张倩拿一组数据论证,芬兰银行(中央银行)的数据显示,央行行长月收入大约在15000欧元,需缴所得税50%;部门负责人月收入约7000欧元,刚毕业进入银行从事研究工作的职员月收入2500欧元,银行内的清洁工、保安人员的月收入大致2000欧元。

比较起来,税前最高收入是最低收入的7倍多,但税后只有3倍左右。在北欧四国,通过税收这种强有力的再分配手段,使各国形成以中等收入者为主体的社会结构,中等收入者占到总人口的80%—85%。

“政府最高领导人的工资比一般职工的工资,税前差距可达四五倍,但税后往往只有两三倍。”赵福卿说,瑞典的收入差距很小,而(2002年人类发展指数)中,作为衡量收入分配差异和社会贫富差距的基尼系数,北欧四国均排在前列,如挪威0.258,瑞典0.250,芬兰0.256。

在葛忠明教授看来,幸福指数和社会的经济发展之间没有必然联系,“而与社政策安排直接相关。”

“通过社会政策,北欧国家的社会成员之间的社会关系得到了调整,整个社会的分化表现在经济、权力方面的分化不那么严重,这使得社会系统结构呈现高度扁平化特征。”葛忠明说。

而这种调节的结果是,群体内部社会成员之间的社会关系,由于每个人在国家那里得到了相同的政策待遇,因此呈现出高度和睦的特征。

“正是群际和群内关系的和谐,使得北欧国家社会成员的幸福指数高过其他地方。”葛教授分析。

不过,“福利制度在一定程度上是一种把贫富差距‘拉平’的政策,因此一些弊端在所难免。”赵福卿说,那些高收入的精英群体并不喜欢这种高税收模式。

在北欧四国,对于那些收入很高的资本家、商人、影视体育明星来说,税率最高可达80%,除了地下的逃税方式,对他们来说,移居国外是一种惯常的逃税方式。

比如知名三级跳运动员奥森为了逃避纳税,将居住地点改在了蒙地卡罗。而上世纪八十年代初瑞典网球明星博格,因不满瑞典的累进税率太高,干脆到英国定居。

高福利的政策,也让很多人钻空子。北欧那些愿意生育的家庭,一般会有两到三个孩子,因为光政府给孩子的补贴,已经足够一家五口人生活。

“在丹麦,中东移民比较多,他们会生很多孩子。”张倩拿中东移民和勤劳的中国人做比较,这些中东移民完全靠孩子生活,根本不用工作。

工作:

千万别对服务员呼来喝去

当木匠?来到这里的中国游客会感叹,这些被大家瞧不起的工作,在北欧居然会有人感兴趣,并且当成事业来做。

因为享有高福利,工作对于北欧人来讲,更多是出于兴趣,而非谋生手段。

在哥德堡住了20年的北京人赵福卿

当年劳务输出后留在瑞典,他对当地人对待工作的态度非常欣赏。

“上完中学后,学生就可以根据自己的兴趣选择职业。”在这些职业中,有人选择高端的,但更多的选择当木匠、当厨子,甚至打扫卫生……

当木匠?来到这里的中国游客会感叹,这些在国内被大家瞧不起的工作,在北欧居然会有人感兴趣,并且当成事业来做。

“北欧劳动力成本特别贵,所以几乎所有饭店都是自助餐。”作为一个餐馆老板,赵福卿手下也没有几个服务员,瑞典人会很自觉地自助。

“你不能指望餐馆服务员给你倒水,也不能指望宾馆服务员上门给你调整网线。”在丹麦,如果游客不知道在宾馆如何上网,“要么你自己琢磨明白了,要么要看工作人员是否有兴趣给你调整。”

这也是为什么张倩回到北京对首都机场细致入微的服务感叹“国内服务业水平太高”的原因。

但同行的一位丹麦男士不习惯,“为什么漂亮的中国姑娘一定要帮我行李提到车上?”要知道,在北欧,男人不能帮助女性提东西,这会被视为“性别歧视”。

习惯了国内“优质服务”的张倩,在丹麦生活时也有自己的苦恼。

冰箱坏了,打电话叫人来修,修理时间从早上上车出门开始计算,到家后检查出毛病,开车去买零件,再换上。

如此折腾下来,七八个小时已经过去了。按照丹麦最低工资标准,修理费800克朗,不二价,相当于900元人民币啊。

“如果在国内,你可以大吼:这是什么效率啊?我要投诉!”但张倩不敢发火,因为人人平等,工作没有高低之分。

赵福卿最开始也以为自己开饭店会被人瞧不起,后来融入这个社会才知道,“当首相有时会被忽视,打扫卫生则会被人尊敬。”

“大家都在工作,都在交税,所以在北欧,工作根本没有高低贵贱之分。”赵福卿说,国内很多游客来北欧旅游,习惯性对餐馆服务员呼来喝去,这样做并不会得到服务员的任何服务和好感。

“你不能投诉,因为你看低别人在先。”今年9月,记者曾有机会出访北欧四国,导游佟明化经常在会上嘱咐出访团员,每天下车前顺手把垃圾带走,这是对大巴司机劳动的一种尊重,千万别把他只看成一个开车的。

这名大巴司机是56岁的瑞典人克瑞斯,每天笑呵呵的,温文尔雅像个教授,早餐时从容地喝咖啡看报纸,在车上放交响乐,和中国游客聊“贾宝玉”、“淘宝网”。

“开车是克瑞斯的兴趣,这份工作要带来的是快乐,如果游客让他不爽,他只能忽视,不能因为游客而影响自己的快乐指数。”佟明化说。

几乎每个人都是凭兴趣在工作,佟明化是球迷,他借机数落中国足球:“你看,北欧小孩把踢球当成兴趣,兴趣足够浓厚的時候就成了职业球员,所以瑞典能够培养出伊布希拉莫维奇。”

那一天,旅行团正好走到瑞典第二大城市哥德堡,1992年丹麦队递补进入欧洲杯决赛圈,但他们居然在哥德堡的乌列维球场夺得冠军,这被称为足球圈的“丹麦童话”。

佟明化恨铁不成钢:“中国人拿过亚洲杯冠军吗?”车厢里哑然。



相关链接>>

瑞典:位于北欧斯堪的纳维亚半岛东南部,面积约45万平方公里,人口918.3万,为全球最佳信息化社会,科技创新指数排第一。世界级品牌有宜家、沃尔沃、爱立信等。

丹麦:位于欧洲大陆西北端,与挪威、瑞典相望。本土人口511万(1985),猪肉出口量全世界第一。渔业捕捞量占世界总量的36%。著名品牌有嘉士伯啤酒。

2010盖洛普世界民意调查显示,以丹麦为首的4个北欧国家,在“全球最幸福的国家和地区”排名中分列前4,依次为丹麦、芬兰、挪威、瑞典。在全球竞争力、政府廉洁指数等排名中,北欧四国常常位居世界前列。

这就是真正的幸福吗?

——一名女留学生眼里那些享受生活的北欧人

【关键词】 网球 滑雪 音乐

享受比工作更重要吗

这种娱乐氛围,让在北欧呆了30年的卢志刚,彻底改变了生活节奏,“加班?给我多少钱我都不干,下班后我就去做自己喜欢的事情。”

26岁的张倩已经在丹麦住了7年,按照丹麦法律,她已经可以申请加入丹麦国籍。她的想法是:找一个公司外派到中国,拿着丹麦工资,在中国消费。

之所以想两边跑,张倩觉得自己骨子里是中国人,文化上的一些差异让她不习惯。但她更喜欢丹麦轻松的生活环境,北欧的冬天漫长,每年的工作时间只有6个月,其他的时间“基本上都属于自己。”

“丹麦法律规定每周工作时间不能超过38小时,周六周日法定休息。”下班后,老板如果有急事要找员工,对不起,所有的电话都不会有人接的。

当然,老板也不会给员工打电话,因为他没有权利颐指气使,“如果老板让秘书给他倒杯咖啡,我想秘书会直接倒在老板的衣服上。”

北欧工人的原则是,只要按时交了税,就享有国家给予的权利。至于老板,“那只是上班时间见到的一个普通同事而已。”

这种工作性质,也决定了在北欧,同事之间很难成为真正的朋友。“在国内,下班后大家可以一起吃吃喝喝,不过喝着喝着,就聊到工作和人际关系上去了。”赵福卿说,这种情况在北欧很少见。

除非两个人特别较脾气,他们会相约去泡吧,话题非常宽泛,“但绝对不会谈论到工作。”在张倩接触的北欧人中,聊得最多的是体育和娱乐,“网球、滑雪,足球等都是北欧人非常喜欢的体育项目,每个人都会按照自己的兴趣参加。”

以北欧足球为例,社区、地区、省都有各级联赛,只要找到志同道合者,到相关部门注册一下,就可以成立一支业余足球队,甚至可以参加高级别的杯赛等。

而每到周末联赛进行时,每一个有最高级别联赛球队的城市,几乎每个人都会到球场或酒吧看球,“他们会尽情地喝酒,讨论,甚至咒骂,他们对支持的球队就像是自己身体的一部分,对球队的感情也绝对不会因为成绩好坏而有所改变。”赵福卿回忆上世纪90年代的欧洲杯比赛时说。

这种娱乐氛围,让在北欧呆了30年的卢志刚,彻底改变了生活节奏,“加班?给我多少钱我都不干,下班后我就去做自己喜欢的事情。”

这也是为什么在北欧时,国内游客对于下午四五点钟商店纷纷关门非常不解:难道他们不想挣钱吗?

他们的确不想。北欧人奉行的是:你可以积攒金钱,但你不能积攒时间。

在哥本哈根、哥德堡等城市的道路上,草坪里,到处都是骑自行车、跑步锻炼身体的人,而参加滑雪、足球、飞机驾驶等各种俱乐部,在他们看来,比工作还重要。

政府也鼓励居民休息,“丹麦、瑞典每年都会固定的月份把你交的税还回一部分,作为旅游基金。”张倩这次回北京,用的就是这笔钱。

这种以享受为主的生活,并不代表这些北欧人在消极怠工,张倩的很多同事会把做不完的工作带回家加班。

【关键词】 女议员 AA制 高离婚率

高福利会消磨奋斗的动力吗

“北欧国家中绝大多数都是中产阶层,大家收入都差不多,你傍谁去?”赵福卿摊着双手说。

张倩回国这段时间,有两则新闻让她不理解。一个是网友“左兰兰2010”自豪地公开自己当小三的经历;而另一则是国内一项民意调查显示,56.9%的受访者确认身边普遍存在“傍傍族”(傍款、傍权、傍关系)。

“在丹麦不会有这样的人,也不会出现‘小三宣言’这种言论,顶多就是纯粹的婚外情,但和金钱无关。”张倩称,北欧人结婚后,整个家庭所有花费由夫妻共同承担,其他方面实行AA制,“北欧女性的自立能力特别强。”

而北欧的社会体系,培养了独立的社会文化。“在北欧做事情不用靠关系,政府提供给年轻人通过劳动实现社会价值的平等机会。”赵福卿认为,北欧人肯定理解不了“傍”这个词,“年轻人必须自立,否则会遭人鄙视。”

但深谙国内社会关系的赵福卿对“傍傍族”还是理解的。在他看来,如果没有基本保障,难以通过奋斗改变命运的年轻人成为“傍傍族”,恰恰反衬了草根生活的艰难。

“傍”文化之所以产生,肯定有其社会根源。像北欧国家中绝大多数都是中产阶层,大家收入都差不多,你傍谁去?”赵福卿摊开双手说。

北欧女性文化中,以北欧女性自立最具代表性,赵福卿将北欧女性特点归纳为“果敢、泼辣、独立”。

这些女性在冬天,会把襁褓中的孩子放在户外,第二天从雪窝里掏出来喂奶,“并不是她们不爱孩子,而是从小培养她们的意志品质。”当然,卢志刚说,这些妈妈早就准备好了厚厚的被窝,不会冻坏孩子。

正是从小培养的自立精神,让北欧人,尤其是北欧女人特别自立。事实上,北欧各国政府议会中的女部长、女议员占据了半壁江山……而男女平等一直被当做社会进步的符号之一。

北欧女人离婚率也较高,而原因多出自男人,“一个朋友把老公休了,因为孩子摔倒时她老公给妻子贴了创可贴。”张倩说,“中性美、姑娘在北欧会被鄙视,但他们不会鄙视同性恋”。

从同性恋、女性强势等诸多争论话题来看,葛忠明教授认为积极的福利政策带动了经济的发展,政治稳定和社会进步,北欧的社会进步较世界其他各地有明显的优势。

“北欧人际信任和社会一般信任的程度都很高,很多北欧学者认为,这是国家福利政策的结果。”葛教授称。

在赵福卿看来,拒绝“女性优先”的北欧女性,代表了北欧文化一个很重要的方面:在国家提供生活、福利保障的基础上,每个人都为了让自己活得更精彩而努力。

“所以如果在北欧有人傍大款,估计是移民吧。”已经日益受到北欧女性影响的张倩,正在成为一个女强人,但她始终深受国内环境影响,“这次回国有一个目的,就是认识更多国内的人,为以后工作的顺利开展打好基础。”

至少,张倩还会奋斗。这一点,她又有点不像北欧年轻人,他们更喜欢音乐、滑雪、登山、晒太阳。

沐浴在纯净的斯堪的纳维亚的阳光下,张倩在想,高福利打造了公平,但同样消磨了奋斗的动力,这样的社会是否真的幸福?

围甲联赛压轴大戏 鲁京争霸精彩纷呈 三大世界冠军登场 四大九段国手出战

2010全国围棋甲级联赛

GREE格力 专场

承办:山东格力电器市场营销有限公司 齐鲁晚报棋院

比赛时间:2010.12.18-19 地点:格力电器文化园少年路店(济南少年宫对面)

新华社、中央电视台、北京电视台、北京晚报、北京青年报、体坛周报等省内外媒体现场采访,聚焦本轮围甲之战

新浪、搜狐两大网站全程直播,欢迎广大棋迷观战

18日下午15:30围棋网大书雷大元、周鹤洋九段等国手与棋迷现场对弈,并大盘讲解,欢迎参与观战。

格力空调祝贺全国围棋甲级联赛圆满成功

山东齐鲁晚报队 VS北京中信队

格力空调 世界名牌

齐鲁晚报“校园小记者”
报名热线:
0531-85196039\85196575

齐鲁晚报招募2011年校园“小记者”

新的一年,本报将组织一系列大型采访活动

自2010年5月,齐鲁晚报招募第一批校园“小记者”以来,我们的小记者队伍从无到有,逐渐扩充至现在的300余人,这些小记者活跃在学校、社会和家庭生活的各个角落,每周都为我们发来大量稿件,记录身边的新闻,展示自己的优秀习作。

除去组织小记者们进行采访,在这半年多的时间里,齐鲁晚报还对小记者们进行了统一的培训,开展“大手牵小手”活动,安排“大记者”与“小记者”一起同游金象山等旅游景区。今后,齐鲁晚报还将继续开展各种活动,给小记者们提供更多更好的展示舞台。只要你是试点学校的学生,学生家长是齐鲁晚报的订户,就可以跟我们联系,成为齐鲁晚报校园“小记者”。

具体招募计划如下:
一、本次招募采取自愿报名的方式,只要学生家长是齐鲁晚报订户(已经订报的,可凭2011年订报凭据报名;没有订报的,可拨打0531-85196039联系订报并报名),报名的学生需爱好写作,有一定的写作基础,并就读于100所试点学校(100所学校名单可致电0531-85196039咨询确认),名额有限。

二、齐鲁晚报将为“校园小记者”颁发“校园小记者证”(领取“校园小记者证”时需出示家里订阅齐鲁晚报的单据),并组织这些小记者深入到采访一线进行新闻采访报道,活动场将选定在本报专门为“齐鲁雏鹰工程”打造的“青少年科普基地”、“青少年实践基地”、“青少年爱心基地”等,并安排专业记者对小记者的现场采访进行指导。小记者采访结束后,齐鲁晚报将把所有校园小记者的优秀作品在齐鲁晚报(校园周刊)进行刊登,使所有小记者能借助齐鲁晚报(校园周刊)这个平台,进行新闻采访知识的交流与沟通。

三、齐鲁晚报将定期在“校园小记者”中组织开展“齐鲁晚报校园优秀小记者”、“十佳小记者”等选拔评选活动,根据每位校园小记者的稿件质量和数量对其进行奖励,并由活动主办部门——山东省教育厅、济南市教育局和齐鲁晚报共同为获奖学生颁发证书。

